

Nr. 4472/31.03.2023

VIZAT
PREFECT,
Cristina CILIBIU



MINUTA
ședinței Comisiei de Dialog Social la nivelul județului Gorj
organizată în data de 31 MARTIE 2023

Prezenta Minută este încheiată potrivit prevederilor Legii nr. 367/2023 privind dialogul social, publicată în Monitorul Oficial nr. 1238 din 22 decembrie 2022, *Anexa nr. 3 - Regulamentul-cadru privind constituirea și funcționarea comisiilor de dialog social la nivelul administrației publice locale, punctul 3, lit.d) și punctul 8.*

Comisia de Dialog Social a Județului Gorj, reorganizată prin Ordinul Prefectului nr.40 emis în data de 08.02.2023, s-a întrunit astăzi **31.03.2023, ora 11⁰⁰**, în ședință ordinară, potrivit convocatorului nr.4173/27.03.2023, la sediul **Agenției Județene pentru Ocuparea Forței de Muncă Gorj** din municipiul Târgu-Jiu, județul Gorj.

La debutul ședinței, domnul subprefect al județului Gorj, Nicolae Muja a solicitat efectuarea prezenței membrilor comisiei.

La ședință au participat **reprezentanți ai serviciilor publice deconcentrate, reprezentanți ai Confederațiilor Naționale Sindicale și Patronale (conform tabelului de prezență anexat)**, precum și alți invitați. În situația în care membrii titulari ai acestei comisii se află în concediu de odihnă, concediu medical sau în deplasare în interes de serviciu, au participat membrii supleanți.

Constatând că sunt întrunite condițiile pentru desfășurarea ședinței, domnul subprefect Nicolae Muja, declară deschise lucrările ședinței Comisiei Județene de Dialog Social Gorj și prezintă următoarea **ordine de zi:**

- 1. " Completarea și depunerea Declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice, în contextul noilor modificări legislative în vigoare de la data de 01.01.2023".**

Prezintă: Domnul Marin CIUMAG – Șef administrație – Administrația Județeană a Finanțelor Publice Gorj

2. Diverse.

Aprobarea minutei încheiate cu ocazia ședinței Comisiei de Dialog Social Gorj din data de 28.02.2023.

După ce este prezentată ordinea de zi, iar din partea membrilor nefiind solicitate alte subiecte pentru a fi dezbătute în plen, se acordă cuvântul domnului **Marin CIUMAG, Șef Administrație – A.J.F.P. Gorj**, prezentând tema mai sus menționată.

Declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice se utilizează de către persoanele fizice pentru stabilirea/definitivarea impozitului anual pe venit și a contribuțiilor sociale, precum și pentru declararea impozitului pe veniturile estimate a se realiza și contribuțiile datorate în anul curent.

În sensul Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare, declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice pentru veniturile estimate, constituie titlu de creanță fiscală.

Depunerea declarației unice:

- persoanele fizice rezidente care realizează venituri din străinătate, supuse impozitării în România;

- persoanele fizice care dispun asupra destinației unei sume reprezentând până la 3,5% din impozitul datorat pe venitul net anual impozabil aferent anului 2022.

Termenul de depunere a declarației unice:

- până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui de realizare a veniturilor în vederea declarării venitului realizat și stabilirii/definitivării impozitului anual pe venit și a contribuțiilor sociale;

- până la data de 25 mai inclusiv pentru stabilirea și declararea impozitului pe venitul estimat/norma de venit a se realiza în anul curent în care se depune declarația;

- până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui de realizare a veniturilor, sub sancțiunea decăderii, în cazul exercitării opțiunii privind destinația unei sume reprezentând până la 3,5% din impozitul datorat pe venitul net anual impozabil/câștigul net anual impozabil, pentru susținerea entităților nonprofit care se înființează și funcționează în condițiile legii și a unităților de cult, precum și pentru acordarea de burse private;

- în termen de 30 de zile de la data încetării activității/rezilierii contractului între părți, în cazul contribuabililor care încetează o activitate în cursul anului fiscal sau al celor care obțin venituri din cedarea folosinței bunurilor din patrimoniul personal, altele decât veniturile din arendare pentru care impunerea este finală și care nu au avut, până la acea dată, obligația depunerii declarației unice.

Declarația unică poate fi corectată de contribuabili din proprie inițiativă, ori de câte ori informațiile se modifică față de datele din declarația depusă anterior, prin depunerea unei declarații rectificative în condițiile prevăzute de Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare.

Modul de depunere a declarației:

a) prin mijloace electronice de transmitere la distanță, în conformitate cu prevederile legale în vigoare, respectiv:

- prin intermediul serviciului „Spațiul privat virtual” (SPV), disponibil pe portalul www.anaf.ro;

- prin intermediul serviciului "Depunere declarații", disponibil pe portalul www.e-guvernare.ro pe baza certificatului digital calificat.

b) în format hârtie, direct la registratura organului fiscal sau prin poștă, cu confirmare de primire. Declarația se pune gratuit la dispoziția contribuabilului, pentru completare. Data depunerii declarației în format hârtie este data înregistrării acesteia la organul fiscal sau data depunerii la poștă, după caz;

Programul de asistență este pus la dispoziția contribuabililor gratuit de unitățile fiscale subordonate sau poate fi descărcat de pe site-ul Agenției Naționale de Administrare Fiscală, la adresa www.anaf.ro.

Contribuabilii care nu dețin un calculator personal sau nu dispun de o conexiune la Internet, pot utiliza calculatoarele destinate auto-servirii din cadrul unităților fiscale, cu ajutorul cărora pot efectua următoarele operațiuni:

- înregistrarea în cadrul serviciului Spațiul Privat Virtual;
- completarea Declarației Unice;
- depunerea Declarației Unice.

Cotele de impozitare și baza de calcul

Începând cu anul 2023 au fost aduse modificări la baza de calcul.

1. Impozitul pe venit

Cota de impozit pe venit este de 10% și se aplică asupra venitului impozabil corespunzător fiecărei surse din fiecare categorie.

a) Începând cu data de 01.01.2023, limita normei de venit a fost stabilită la 25.000 de euro, față de 100.000 euro cât era în anul 2022.

În cazul contribuabililor care realizează venituri din activități independente, altele decât venituri din profesii liberale, venitul net anual se determină pe baza normelor de venit de la locul desfășurării activității.

Contribuabilii, pentru care venitul net se determină pe bază de norme de venit și care în anul fiscal anterior au înregistrat un venit brut anual mai mare decât echivalentul în lei al sumei de 25.000 euro, începând cu anul fiscal următor au obligația determinării venitului net anual în sistem real. Cursul de schimb valutar utilizat pentru determinarea echivalentului în lei al sumei de 25.000 euro este cursul de schimb mediu anual comunicat de Banca Națională a României, la sfârșitul anului fiscal. Această categorie de contribuabili are obligația să completeze corespunzător și să depună declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui de realizare a venitului.

b) De asemenea, o altă modificare începând cu anul 2023 este în ceea ce privește venitul impozabil pentru stabilirea impozitului pe veniturile din cedarea folosinței bunurilor din patrimoniul personal, altele decât veniturile din arendarea bunurilor agricole, stabilit ca fiind venitul brut, față de anul 2022 când venitul impozabil reprezenta venitul net determinat ca diferență între venitul brut și cheltuieli deductibile stabilite în cotă forfetară de 40%.

Totodată, pentru acești contribuabili a intervenit, începând cu data de 01.01.2023, obligativitatea înregistrării contractului încheiat între părți, precum și a modificărilor survenite ulterior, în termen de cel mult 30 de zile de la încheierea/producerea modificării acestuia, la organul fiscal competent.

2. Contribuția de asigurări sociale (CAS)

Cota de contribuții de asigurări sociale datorată de către persoanele fizice care au calitatea de angajați sau pentru care există obligația plății contribuției de asigurări sociale, potrivit Codului fiscal, este 25%.

Categoriile de venituri supuse contribuțiilor de asigurări sociale sunt:

- venituri din salarii sau asimilate salariilor;
- venituri din activități independente;
- venituri din drepturi de proprietate intelectuală;
- indemnizații de șomaj;
- indemnizații de asigurări sociale de sănătate.

Baza de calcul pentru contribuabilii care realizează venituri din activități independente și din drepturi de proprietate intelectuală și pentru care există obligativitatea depunerii declarației unice, este modificată începând cu data de 01.01.2023.

Încadrarea în plafonul anual de cel puțin 12 salarii minime brute pe țară sau de cel puțin 24 de salarii minime brute pe țară, după caz.

Persoanele fizice care nu se încadrează în plafonul anual pot opta pentru plata contribuției de asigurări sociale pentru anul curent.

Termenul de plată a contribuției de asigurări sociale este până la data de 25 mai, inclusiv a anului următor celui pentru care se datorează contribuția.

3. Cota și baza de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate (Cass)

Cota de contribuție de asigurări sociale de sănătate este de 10% și se datorează de către persoanele fizice care au calitatea de angajați sau pentru care există obligația plății contribuției de asigurări sociale de sănătate, potrivit Codului fiscal.

Termenul de plată a impozitului pe venit și a contribuțiilor sociale.

Plata impozitului anual datorat pentru venitul net anual impozabil/câștigul net anual impozabil și a contribuțiilor sociale datorate se efectuează până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui de realizare a venitului.

Sancțiuni

Nedepunerea la termen a declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 50 lei la 500 lei potrivit Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare.

Măsurile pentru creșterea gradului de depunere a declarației unice:

Pentru a veni în sprijinul contribuabililor în vederea utilizării serviciilor electronice puse la dispoziție de Agenția Națională de Administrare Fiscală (depunere online a declarațiilor, Spațiul Privat Virtual, etc), Administrația Județeană a Finanțelor Publice Gorj, precum și serviciile fiscale orășenești Novaci, Rovinari, Motru și Tg.Cărbunești pun la dispoziția acestora câte un calculator conectat la Internet, într-un spațiu special amenajat.

De asemenea, contribuabilii sunt sprijiniți de funcționarii publici din cadrul unităților fiscale în vederea înțelegerii modului de utilizare a serviciilor electronice oferite de ANAF cât și a funcționalității acestora.

Având în vedere opțiunea contribuabililor, persoane fizice, pentru transmiterea declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale obligatorii prin mijloace electronice la distanță, funcționarii publici îndrumă contribuabilii să se înregistreze în Spațiul Privat Virtual, să completeze și să transmită electronic declarația.

Utilizarea serviciilor la distanță este unul dintre obiectivele specifice ale Agenției Naționale de Administrare Fiscală în strategia de îmbunătățire a relației dintre contribuabili și autoritățile fiscale.

În acest sens, Administrația Județeană a Finanțelor Publice Gorj a întreprins următoarele

Urmare acțiunilor întreprinse, la nivelul A.J.F.P. Gorj, la data de 13.03.2023, totalul contribuabililor persoane fizice care aveau obligația depunerii declarației unice este în număr de 7079, iar totalul contribuabililor care au depus declarația unică este în număr de 1516 contribuabili.

În continuare, *domnul Nicolae Muja*, subprefectul județului Gorj, mulțumește pentru materialul prezentat, întrebând dacă sunt discuții.

Întrucât nu au fost discuții pe marginea acestei teme, s-a trecut la punctul doi al ordinii de zi – **DIVERSE**.

Rprezentantul Confederației Sindicale Naționale "MERIDIAN" – Filiala Gorj, *domnul Grigoriu Tiberiu*, adresează întrebări domnului Nicolae Muja, subprefectul județului Gorj, cu privire la stadiul lucrărilor care sunt în desfășurare la Spitalul de Urgență Tg-Jiu și ce lucrări de reabilitare vor fi desfășurate și în viitor.

Luând cuvântul, *domnul Nicolae MUJA*, a menționat că urmează a se demara lucrări de reabilitare și la Secția de cardiologie, iar lucrările în desfășurare la Spitalul Județean de Urgență Tg-Jiu se desfășoară în termenele prevăzute.

Din punct de vedere al acului medical, la Spitalul Județean de Urgență Tg-Jiu merg foarte bine lucrurile, fiind oferite servicii de calitate datorită contractelor încheiate cu medici specialiști, tineri cu experiență care au specializări și în alte țări. În momentul de față spitalul este dotat cu aparatură de investigații medicale de nivelul centrelor universitare.

În continuare, *doamna Carmen Amalia FĂGAȘ – Director general al Casei de Asigurări de Sănătate Gorj*, menționează că au fost achiziționate încă un aparat CT și RMN, cât și un angiograf, urmând ca din luna aprilie să fie puse în funcțiune, întrucât există o necesitate în rândul populației. Spitalul va acorda o atenție deosebită de a pune cât mai repede în funcțiune aparatura achiziționată pentru a obține fonduri cu privire la decontarea serviciilor medicale, întrucât personalul medical care prestează servicii la aceste două aparate, vor fi plătiți în funcție de numărul investigațiilor efectuate.

În replică, *domnul Grigoriu Tiberiu*, specifică că este benefică această investiție, mai ales că angiograful oferă posibilități multiple pentru efectuarea unor intervenții, dar încă mai sunt deficiențe cu privire la cadrele medicale de specialitate, acestea fiind puține.

Doamna Amalia Făgaș a specificat că au fost încheiate contracte cu medici specialiști din alte județe.

În continuare *domnul Nicolae Muja*, subprefectul județului Gorj, supune la vot minuta încheiată cu ocazia ședinței Comisiei de Dialog Social a Județului Gorj din data de *28.02.2023*, care este aprobată în unanimitate de către membrii comisiei.

De asemenea, draftul Regulamentului de organizare și funcționare al Comisiei de Dialog Social a Județului Gorj a fost transmis împreună cu Ordinul Prefectului nr.40/08.02.2023, tuturor membrilor anterior desfășurării ședinței, fiind aprobat în unanimitate.

Secretariatul a fost asigurat de către consilier juridic superior, *Sîrbu Gabi* - Instituția Prefectului – Județul Gorj – Serviciul Monitorizarea Serviciilor Deconcentrate, Situații de Urgență și Afaceri Europene.

Având în vedere că nu au mai fost dezbătute alte subiecte, *domnul Nicolae Muja*, subprefectul județului Gorj a declarat ședința închisă, mulțumind tuturor membrilor pentru participare și colaborare.

Drept pentru care s-a încheiat prezenta minută, azi 31 martie 2023.

Minuta urmează să fie înaintată la Ministerul Muncii și Solidarității Sociale și spre știință Ministerului Afacerilor Interne, împreună cu Raportul pentru luna martie.

Documentele prezentate în cadrul ședinței, tabelul cu prezența și Minuta încheiată într-un exemplar, se află la dosarul ședinței de dialog social din data de 31.03.2023.

Întocmit,
Secretar comisie, Sîrbu Gabi

